

缪远桂的手术

记者 杨迁伟



医生为缪远桂进行术前诊察

“手术很顺利，详情见面再说。”3月14日下午6点，经过3个多小时漫长而焦急的等待，刘际和与医护人员一起，把刚从手术室推出来的小女孩缪远桂送到病房，在跟医生反复确认后，给同事魏娜发了一条信息。

今年16岁的缪远桂是白河县城关镇安福村人。在两岁时，同龄的孩子差不多都已经自己会跑了，缪远桂却还站不起来。直到4岁，她才勉强可以扶着物体走路，但总是蹭着脚尖。更让父亲缪德卫没想到的是，儿子缪远锦到了该走路的年龄同样不会走路，这让全家人备受打击。

这期间，为查病因，父亲缪德卫带着缪远桂姐弟俩四处求医，县医院、十堰的医院、北京的医院……大量的花销，让本就经济能力

有限的家庭雪上加霜。

随着年龄渐长，缪远桂腿部畸形的情况越发明显，稍微走一点远路，不仅双脚剧烈疼痛，双手也会麻木无力。由于走路跟别人不一样，一些讥讽和嘲笑，让缪远桂越来越不愿与人交流，逐渐变得内向，甚至自卑。

“上小学时她成绩还不错，但上初中后明显很吃力，跟不上了。”缪德卫说。

刘际和是安康市审计局的一名帮扶干部，自2020年市审计局包联安福村后，便与当时的建档立卡贫困户缪德卫结成帮扶对子。

第一次入户时，刘际和发现了缪远桂姐弟俩走路不正常的情况。刘际和想，如果可以治疗，或许就能改变两个孩子一生的命运。

刘际和一边咨询在医院上班的亲戚朋友，一边把自己的想法说给当时驻村的第一书记何金凤并汇报给单位领导。在随后的帮扶会上，局领导明确表示，根据缪德卫家的实际情况，要尽快制定出有针对性的帮扶方案，有困难单位来托底。

得到单位的热情关注和大力支持，刘际和更有底气和信心了。经多方联系，刘际和邀请到西安中医脑病医院的专家李召辉。两个孩子被接到安康，经过一番诊察和详细的评估，李召辉表示：“女孩的病可以通过手术治疗康复，缪远锦暂不符合手术条件。”

有了专家确定的诊断，此后刘际和与何金凤到缪德卫家的任务，便是做夫妻俩的思想工作，答应让缪远桂接受手术。然而，事情并不顺利。

“之前我们抱着一丝希望，带儿子在北京做了手术，手术并不理想，女儿的手术再有什么意外，这个家今后该怎么办？”尽管缪德卫夫妇觉得这或许是一次难得的机会，但他们依然拒绝了刘际和与工作队。

刘际和并未放弃这个女孩。一边设法做缪远桂父母的工作，一边尽最大的可能为其争取各项帮扶政策和资金。

转眼到了2021年，随着脱贫攻坚战的胜利收官，缪德卫家也如期脱贫，但说服缪远桂手术的事却并未就此画上句号。

“缪远桂的情况比较特殊，要多关心，尽可能想办法说服她父母。”新一轮乡村振兴驻村第一书记魏娜到村后，刘际和把缪远桂的情况仔细说与魏娜。

“脱贫不脱钩，摘帽不摘帮扶，虽然已经脱贫了，但帮扶工作并未结束，我们会一如既往地做好贫困户退出后继续帮扶、动态监测和可持续发展等工作，让老百姓真切感受到党和政府对他们的关心。”魏娜欣然接过了这个尚未完成的任务，继续做缪德卫的工作。

然而，没过多久，缪远桂的母亲与父亲离婚，带着弟弟缪远锦远走他乡。随后父亲在旬阳双河重新组建了家庭，缪远桂也跟着父亲来到旬阳双河上学和生活。刘际和与魏娜的工作也跟着做到双河。

“这是关乎女孩一辈子的大事，女孩的病好了，不仅可以正常嫁人生活，整个家也会越来越好。”魏娜说。

2022年夏天，经过长达两年多坚持不懈的思想工作，缪德卫终于答应女儿做手术的事。但受当时疫情影响，去西安手术的事只能暂且搁下。

今年一上班，送缪远桂去西安做手术便成了魏娜首要的工作。局长杨克山明确指示，要尽快落实缪远桂的手术，让其早日康复，返校上学。

在与西安中医脑病医院专程来安康给缪远桂诊察的专家联系确认后，缪远桂被送往该院接受手术。

女孩送到医院后，从科室医生到院长都很重视，一切手续从简，并制定了完备的手术方案。尤其是医院协助其申请的残疾儿童少年康复救助项目，加上村上的各项帮扶政策，缪远桂的手术几乎不用自己掏钱。

3月14日，在众人满怀关切的注视下，缪远桂被送进手术室。无影灯下，主刀医生和团队按照制定的个性化治疗方案紧锣密鼓地实施手术，先行胫神经缩窄手术，再进行体位调整、重新消毒铺巾后，给予双侧内收肌松解、跟腱延长术、跖肌松解、石膏固定……整整3个多小时的奋战，手术非常成功。等候在手术室外的刘际和等人长舒一口气。

“女孩左足内翻畸形、右足外翻畸形，同时两下肢不等长，尤其是肌力、肌张力不协调，手术过程中对神经缩窄的程度以及跟腱延长的长度把控要求非常高，这也是整个手术的难点和风险点。通过本次手术和后期的矫正康复，孩子今后行走姿势会得到明显改善。如果再延误，会使肢体畸形加重，还会导致双足骨骼畸形发育，那时再做手术，不仅难度大，术后效果也不理想。”看到手术成功实施，缪远桂的主刀医生、外科主任李召辉同样激动。

术后，缪远桂恢复良好，开始大方地和周围的人交流。“长大后我也想做有意义的事，帮助他人，传递爱，我觉得梦想离我越来越近了。”说话间，缪远桂充满希望的目光愈发坚定。

1978年，杨玲出生于岚皋县民主镇，充满苦难的童年让她早早懂事，面对瘫痪的哥哥、失明的父亲、卧床的母亲，杨玲从16岁就承担起家庭重担，一边照顾双亲和哥哥，一边到社区工厂务工补贴家用。在她的勤劳努力下，一家人生活越过越好。

1994年，杨玲在河北省煤窑务工的哥哥不幸被井下大石头砸中后背，造成高位截瘫，此后长期卧床生活不能自理。突遭变故，父亲唉声叹气，母亲整日以泪洗面，一家人笼罩在一片愁云之中。时年仅16岁的杨玲毅然地担起了家庭的重担，干农活、干家务、照顾哥哥。

屋漏偏逢连阴雨。1998年，父亲双目失明。坚强的杨玲又毅然承担起照顾父亲的责任，干完一件事情立马又干另外一件，她用自己的小身板一日一日地坚持，一天一天地熬着……

到了适婚年龄，对于上门提亲的人，杨玲唯一的要求就是希望对方能接受她的家人，许多小伙吓得打了退堂鼓，最后邻村的王学宏被她的善良所感动，走进了他们的家庭。婚后王学宏开始长年外出打工挣钱，杨玲则在家中负责照顾家人，耕种几亩坡地，养鸡、喂猪维持生计。

2010年，一次意外跌倒导致杨母半身不遂，自此家里便有3个残疾人需要照顾，杨玲还要兼顾种庄稼、哺育年幼的孩子，里里外外忙得团团转，每天天不亮就起床，晚上忙到12点之后才睡觉。

此外杨玲还要想方设法帮助家人缓解情绪。她专门给哥哥买了一部智能手机，并教会他上网看新闻、微信聊天、听音乐、刷抖音，哥哥的脸上渐渐泛起了笑容。她一有时间就陪父母聊天说话，用自己的手机播放陕北花鼓戏等，来排解父母心中的苦闷。

从16岁到45岁，漫长的20多年，这期间有着太多的不容易，尽管如此，杨玲无怨无悔，她用自己的坚韧、勤劳守护着家人，感染着乡邻。“只要家人们都能够好好的，我再苦再累都不怕。”这个平凡的女人犹如屹立在这风雨飘摇的家向阳而生。（岚皋县委文明办供稿）

柔肩担孝义 深情护家人

——记安康好人杨玲



石泉：春江水暖鸭先知

□ 许兵



春日暖阳下，石泉县城汉江河边成群野鸭聚集嬉水觅食，一派“春江水暖鸭先知”的生态景象。

通过摄影镜头观察发现，在大片野鸭群中有绿头鸭、斑嘴鸭、赤麻鸭等数10个种类。它们在这里和谐相处，像一个个小精灵悠闲自得。一群群野鸭在河里时而相互追逐，时而潜水觅食，一会儿游上岸边休息，一会儿展翅飞翔划过湛蓝的天空，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷在石泉徐徐展开。

近年来，石泉县坚持把汉江水质监测与汉江水质保护同步推进，筑牢绿色生态屏障，确保一江清水永续北上，汉江石泉断面及县域地表水水质始终保持Ⅱ类水质标准。随着汉江生态建设不断改善提升，优良的水质和丰富的鱼虾为候鸟提供了良好的生存环境，越来越多的野生鸟儿在这里栖息、安家，给汉江增添了一道亮丽的风景。

